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Απανθίσματα από τη σκέψη του Αρχιεπισκόπου 
Αλβανίας Αναστασίου για την ειρήνη και τον 
πόλεμο
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Αλβανίας

Ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας, όπως ό ίδιος αναφέρει, ολόκληρη 
τη ζωή του προσπαθεί και αγωνίζεται με υπομονή και πίστη 
για την ειρήνη, τη συμφιλίωση και στην αδελφοσύνη των λαών.

του Στέφανου Κότη (Θεολόγου)

Πιστεύει ότι οι θρησκευτικές κοινότητες πρέπει να είναι στην εμπροσθοφυλακή 
της προσπάθειας για μια κοινωνία ειρήνης και αλληλεγγύης, είναι και δικιά τους 
ευθύνη, διότι «η ειρήνη είναι μία πολύ σοβαρή απόφαση για να την αφήσουμε στα 
χέρια των πολιτικών». Για τον Χριστιανισμό συγκεκριμένα αναφέρει «
ένα από τα θεμελιώδη χαρακτηριστικά του χριστιανικού μηνύματος είναι ο 
ειρηνευτικός λόγος». Για μας τους χριστιανούς «η ειρήνη είναι δώρο Θεού» και «
επίτευγμα της συνεργασίας του ανθρώπου με τον Θεό», ενώ «ο αγώνας για ειρήνη, 
στα βάθη της καρδιάς μας, στο περιβάλλον μας, στην περιοχή μας και σε 
ολόκληρη την οικουμένη είναι πρωταρχικό χρέος
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».

Κατά τον Αρχιεπίσκοπο Αναστάσιο «δεν μπορείς να μιλάς για ειρήνη χωρίς 
δικαιοσύνη. Η ειρήνη και η δικαιοσύνη ήταν πάντα μαζί». Είναι ιδιαίτερα 
επικριτικός όταν αναφέρεται σε αυτούς που μιλάνε για την ειρήνη αλλά στην 
πραγματικότητα έχουν άλλους σκοπούς. Λέει χαρακτηριστικά: «Επί πολλές 
δεκαετίες, άτομα, λαοί και οργανισμοί υμνούν την ειρήνη, ταυτόχρονα όμως 
πολλοί διερωτώνται, μήπως τα περί ειρήνης των ισχυρών σημαίνουν απλώς 
εξασφάλιση των συνθηκών για την ανετότερη καταδυνάστευση των αδυνάτων;» «
Η ειρήνη και η ασφάλεια για την οποία μιλάνε, θα εξασφαλιστεί με τη μέριμνα για 
κοινωνική δικαιοσύνη και για ανάπτυξη των φτωχότερων κοινωνιών του πλανήτη
». «Η υποδομή που χρειάζεται η ειρήνη δεν είναι τίποτε άλλο εκτός από την 
ανθρώπινη αξιοπρέπεια και την ποιότητα ζωής».

Όσον αφορά τον πόλεμο, ο Μακαριώτατος αναφέρει ότι αυτός «αποτελεί την 
τραγικότερη και σκληρότερη προσβολή και άρνηση της αγάπης», επίσης τονίζει 
ότι «κανείς πόλεμος δεν είναι ιερός παρά μόνον η ειρήνη». Ενώ επισημαίνει ότι «
κάθε πόλεμος στο όνομα της θρησκείας είναι έγκλημα κατά της ίδιας της 
θρησκείας. Κάθε μορφή βίας στο όνομα της θρησκείας βιάζει την ίδια τη θρησκεία
».«Τo λάδι της θρησκείας δεν πρέπει να το χρησιμοποιούμε για να ανάβουμε τη 
φωτιά του πολέμου και των συγκρούσεων». Δεν διστάζει να υπογραμμίσει και την 
ιστορική αλήθεια σχετικά με τον βρόμικο ρόλο διαφόρων θρησκειών, οι οποίες 
στήριξαν πολέμους. «Δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις όπου οι θρησκείες σε 
συνδυασμό με διάφορες πολιτικές, στήριξαν την αλαζονεία και την επιθετικότητα 
πολλών λαών», αναφέρει.


